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Note : dans cette publication, le RPHV (03-12) sera désigné sous le nom de RPHV dans le seul but d’alléger le texte

( Le RPHV (03-12) souffle 41 bougies en 2022! (
Par : « Lynne Robichaud »
Le 14 octobre prochain, le RPHV (03-12) est heureux de vous convier à un souper au Resto-brasserie Le Grand Bourg, situé au 8500, boulevard Henri-Bourassa à Québec, pour y célébrer ses 41 ans de fondation! 

Le tout débutera à 17h30 par une santé offerte gratuitement. Les personnes présentes recevront un certificat-cadeau d’une valeur de 20$, ce qui viendra diminuer le coût de votre repas. Lors de cette soirée, il y aura remise du sixième prix Denis‑Langevin pour souligner l’apport d’une personne à ses pairs de la communauté vivant avec une déficience visuelle, comme l’avait fait Denis Langevin, à l’époque, en réunissant quelques personnes partageant ce même handicap, pour fonder une association régionale, membre du RAAQ, dont la première dénomination sociale était, en septembre 1981, le RAAQ Section Québec. Pour ne rien manquer, nous vous recommandons d’arriver entre 17h et 17h30.
Le nombre de places étant limité, nous vous encourageons vivement à vous inscrire rapidement, en téléphonant au 418-649-0333 poste 3 ou, par courriel, au rphv@rphv0312.org
Pour les personnes qui utilisent le transport adapté, nous vous invitons à demander votre départ du restaurant à 21h, et à effectuer votre réservation quelques jours à l’avance.

La date limite pour vous inscrire est fixée à mardi 11 octobre midi

Au plaisir de célébrer avec vous!
( Le RPHV en bref (
Par : « Jean-Michel Bernier|René Binet »
Accessibilité des rues piétonnes et partagées

Dans le cadre de notre participation à la Table de concertation en accessibilité universelle de la Ville de Québec, nous avons eu des rencontres pour s’assurer que la réinstauration des rues piétonnes et partagées durant la présente saison estivale n’occasionne pas d’entrave supplémentaire pour les personnes aveugles et malvoyantes. Nous avons notamment obtenu que soit maintenu un espace de 1,75 mètre de large sur les trottoirs lorsqu’une terrasse d’un restaurant empiète sur ceux-ci.

Accessibilité des parcs nationaux

Nous avons poursuivi notre participation au projet Parcours, mené par l’Université Laval en collaboration avec l’Université de la Colombie-Britannique et qui a pour but de définir des normes pour rendre accessible les différents parcs nationaux. Dans ce cadre, nous avons pris part à une expérimentation sur les Plaines d’Abraham pour définir certains critères qui assureraient la sécurité et qui faciliteraient l’orientation d’une personne handicapée visuelle.

Nouvelles alarmes de recul

Au cours de l’année 2021, la Ville de Québec annonçait que ses véhicules lourds seraient dotés d’alarmes de recul moins agressantes. En effet, ces nouvelles alarmes à large bande n’émettent pas un son strident comme leurs prédécesseurs. 

Ainsi, en juin dernier, avec l’étroite collaboration du Service de l’Ingénierie de la Ville de Québec, nous avons effectué des tests utilisateurs, afin d’en valider l’aspect sécuritaire. Ce faisant, nous en sommes arrivés à la conclusion que ces nouveaux avertisseurs sont plus rassurants et permettent d’évaluer davantage le périmètre de dangerosité. Si vous souhaitez faire le test par vous-même, allez sur Google et tapez les mots clés « Les alarmes de recul comment les différencier? » Alors, vous serez redirigés vers la page de l’Institut de recherche Robert-Sauvé en santé et en sécurité du travail, où vous retrouverez la vidéo permettant de faire les tests. 

Clinique de soins de pieds

Le RPHV offre une clinique de soins de pieds. Nicole Néron, technicienne en hygiène et soins de pieds, a notamment une grande expérience auprès des personnes diabétiques, ainsi que des personnes qui doivent prendre des anticoagulants. Ce service est offert dans les locaux du RPHV au coût de 31$. Si vous souhaitez vous prévaloir de ce service, vous communiquez avec Madame Néron au 418 649-0333, afin de vous inscrire. N’hésitez pas à la contacter si vous avez besoin d’informations supplémentaires.
Club courriel

Le Club courriel vous permet d’être informés sur différents sujets reliés de près ou de loin à la déficience visuelle. Si vous êtes intéressés, ou encore vous ne recevez plus de messages de cette liste de discussion, vous n’avez qu’à nous écrire par courriel à: clubcourriel@rphv0312.org ou communiquer avec René Binet au 418 649-0333 poste 1, aux heures d’ouverture du bureau, et il lui fera plaisir de vous y inscrire ou réactiver votre adresse dans la liste.

Service de support et d’accompagnement

Notre équipe de bénévoles est toujours prête à répondre à vos besoins spécifiques. Si vous désirez être accompagnés à destination: à l’épicerie, lors d’un rendez-vous, faire du magasinage, avoir de l’aide pour votre correspondance, faire transcrire un petit document en braille, faire exécuter des menus travaux de réparation, d’installation, des branchements, communiquez avec Jean-Michel Bernier à nos heures d’ouverture au 418 649-0333 poste 2, et il lui fera plaisir de vous octroyer le service demandé. En ce qui concerne l’obtention d’un bénévole, la politique de fonctionnement est de formuler votre demande au moins quatre jours avant le déroulement du service, afin de faciliter la recherche du bénévole. 

En ce qui a trait aux accompagnements, nous vous rappelons qu’une majorité de nos bénévoles ne dispose pas d’une automobile, la personne doit se rendre elle-même en transport adapté à l’endroit désiré, et le bénévole sera déjà sur place pour l’attendre, et l’accompagner selon le besoin formulé. 
( Nos nouveaux locaux(
Par : « Jean-Michel Bernier »
Comme vous le savez, le RPHV (03-12) a déménagé son siège social en juin dernier. D’ailleurs, lors de notre dernière assemblée générale, certains d’entre vous avez manifesté le désir de venir visiter nos nouveaux locaux. Donc, tel qu’indiqué plus bas dans l’article sur nos cafés-rencontres où je mentionne l’impossibilité de tenir l’activité en octobre, par manque de disponibilité de locaux, nous avons décidé de profiter de cette occasion pour tenir quelques rencontres de discussion autour d’un bon café dans nos nouveaux locaux. 
Notre déménagement, le retour de certaines de nos activités à l’IRDPQ et la pandémie qui n’en finit plus, nous ont obligé à nous réorganiser constamment depuis deux ans et à l’aube d’un certain retour à la normale, nous aimerions vous entendre sur comment vous voyez le rôle de votre regroupement, ce dont vous aimeriez entendre parler lors des futurs cafés-rencontres et la nature des services ou activités susceptibles de répondre à vos besoins.           

Ces rencontres auront lieu à compter du 12 octobre, les mercredis en après-midi. L’espace étant limité, les rencontres se feront en petit groupe. C’est pourquoi nous vous demandons de nous contacter par téléphone ou par courriel à jmbernier@rphv0312.org si vous désirez être des nôtres.
Au plaisir de vous rencontrer en personne!
( Les réflexions de Danielle(
Par : « Danielle Bolduc »
ACTIVITÉ ACCESSIBLE ET MANIFESTE, MOIS DES CAPÉS
Bonjour à toutes et à tous,

Me voici après quelques mois d’absence et très heureuse de vous retrouver ce mois-ci.

Aujourd’hui, je vous parle d’une activité à laquelle, j’ai participé dernièrement et que, j’ai beaucoup apprécié.

Le 30 juillet dernier, dans le cadre de la 2e édition de l’activité « Le Carrefour sort », initiée par le Carrefour familial des personnes handicapées de la Vieille Capitale, une terrasse éphémère accessible a été installée à Place Limouloise, sur la 3e Avenue, à l’angle de la Canardière et de la 6e Rue à Limoilou. Excellente idée, en passant, d’autant plus que cet événement fut couronné de succès. 

Tout au long de l’après-midi, soit de 13h à 16h, des rafraîchissements furent servis, entre autres par la Barberie, et cela nous a permis de socialiser tous ensemble dans la bonne humeur, et le beau temps était au rendez-vous. De plus, des participants du Festival international de Magie de Québec en ont profité pour nous présenter leurs prouesses, afin de faire un peu d’animation et d’égayer l’ambiance. Il faut aussi préciser que cet événement avait pour but de sensibiliser le grand public et les commerçants à la cause de l’accessibilité universelle.  

De plus, quelques allocutions y ont été prononcées, entre autres par la conseillère à l’accessibilité universelle à la Ville de Québec, Mme Véronique Dallaire. Enfin, pour souligner le mois des Capés, un manifeste a été tout spécialement rédigé par le Carrefour familial pour l’occasion, et dont le texte se retrouve sur Facebook.

Pour terminer, je voudrais, en mon nom personnel, remercier très chaleureusement tous les organisateurs, les commanditaires et les partenaires pour la réussite de cette belle activité rassembleuse mais, si essentielle, afin que tous aient un accès privilégié aux mêmes endroits publics que tout le monde et, de manière totalement inclusive, sans distinction aucune. Espérons seulement que celle-ci reviendra l’an prochain, avec encore plus de visibilité.
(  Nos cafés-rencontres(
Par : « Jean-Michel Bernier »
La fin de l’été est à nos portes et comme à l’habitude, avec l’arrivée de l’automne recommence la tenue des cafés-rencontres. Contrairement aux deux dernières années où nous avons dû tenir des rencontres en mode virtuel, ou dans des locaux de la Ville de Québec, cette année nous pourrons enfin recommencer à tenir cette activité au Salon des bénévoles de l’IRDPQ.
Avant de donner le détail des rencontres de cet automne, je dois vous préciser qu’en raison des disponibilités du local, il n’y aura pas de cafés-rencontres en octobre.
Voici donc les informations concernant cette activité qui se déroulera de septembre à décembre :
Le 13 septembre de 13h15 à 15h, nous recevrons une intervenante du CIUSSS de la Capitale-Nationale qui nous fera une présentation sur la prévention et la détection des différentes formes d’abus envers les personnes aînées et vulnérables. Autant pour ceux qui pourraient en être victimes que pour les gens de notre entourage.  
Exceptionnellement en novembre la rencontre aura lieu un lundi. Donc, le 7 novembre de 13h15 à 15h nous recevrons un agent socio-économique de Services Québec, qui viendra nous faire une présentation du programme de revenu de base visant à augmenter substantiellement le revenu des personnes ayant des contraintes sévères à l’emploi sur la solidarité sociale et entrant en vigueur en janvier 2023.
Le 13 décembre de 12h à 14h, nous terminerons l’année avec un diner au Normandin près des Halles Fleur de Lys.
Si vous voulez participer, ou de plus amples informations sur les cafés-rencontres, vous pouvez me contacter au : 418-649-0333 poste 2 ou par courriel à l’adresse : jmbernier@rphv0312.org.

( Soyons astucieux(
Par : « Pascale Giroux »

Bonjour à toutes et à tous,

Ce mois-ci, je vous parle d’un sujet qui fait frémir tout le monde.  L’inflation fulgurante et la rareté des produits.

Par les temps qui courent, on doit plus que jamais éviter le gaspillage.  Quand on fait son épicerie ou le plein de la voiture, on voit une nette différence sur l’argent qu’on doit débourser par rapport à l’an dernier, sans parler des ruptures de stock de certains produits. Il en va de même avec des articles essentiels comme les vêtements.

Le sujet peut paraître réchauffé mais, acheter local et en saison peut aider, acheter des produits non périssables en plus grande quantité, utiliser le pain moins frais pour faire des croûtons ou de la chapelure, acheter sa viande lors des gros spéciaux, la portionner et la congeler.  On peut acheter ses pâtisseries dans un magasin de surplus de pain.  

Pour ce qui est des autres articles, vérifier les spéciaux ou commander par Internet.  Si ce n’est pas possible pour vous, demander l’aide de quelqu’un de confiance. C’est assez surprenant ce qu’on peut trouver en ligne à des prix raisonnables.

En terminant, si des trucs vous viennent à l’esprit, n’hésitez pas à nous en faire part. Peu importe le sujet, il nous fera plaisir de le partager.

( Trucs et recettes(
Par : « Pascale Giroux »
Bonjour à toutes et à tous,

J’espère que vous avez passé un bel été.  Comme on a encore de bons légumes frais du Québec, c’est le temps d’en profiter pour cuisiner. Ce mois-ci, voici une casserole de bœuf haché, chou et pommes de terre.

Casserole au bœuf haché, chou et pommes de terre :
· 1 c. à soupe d'huile

· 2 lb de pommes de terre en cubes

· 1 c. à thé de sel

· 1 oignon

· 1 gousse d'ail

· 1 lb de bœuf haché

· 1 carotte râpée 

· 1/2 petit chou

· 2 œufs

Pour la viande :
· 1 c. à thé de sel 

· 1 c. à thé de paprika

· 1/2 c. à thé de poivre

· 1 c. à thé de thym

Pour les pilées :
· 1 c. à thé de poivre

· 1 c. à thé de paprika

· 1/2 c. à thé de sel

· 3 c. à soupe de beurre

· 3 onces de mozzarella

Préparation :
1. Couvrir les pommes de terre et les faire cuire. 

2. Verser de l'huile dans une poêle.

3. Faire revenir l'oignon et ajouter l'ail.

4. Ajouter 1 lb de bœuf haché, une cuillère à thé de sel une cuillère à thé de paprika une demi-cuillère à thé de poivre et une cuillère à thé de thym.

5. Faire brunir la viande.

6. Ajouter 1 carotte et 1/2 petit chou haché.

7. Ajouter deux œufs et mélanger. Laisser mijoter quelques minutes.

8. Aux pommes de terre ajouter 3 c. à soupe de beurre, 3 onces de mozzarella.
9. Ajouter 1 c. à thé de poivre, 1 c. à thé de paprika, 1/2 c. à thé de sel, et finalement en faire une purée.
Mettre la viande dans un plat allant au four et couvrir des pommes de terre. Égaliser les pommes de terre en faisant des lignes avec une fourchette.
Cuire 350 F. 35 minutes
Bon appétit!
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