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( Le RPHV en bref (
Par : « Jean-Michel Bernier|René Binet »
Élections Québec

Dans le contexte des élections fédérales et des élections municipales qui ont eu lieu récemment, le Comité accessibilité de Élections Québec dont nous faisons partie, s’est réuni pour faire le point sur les obstacles qui ont été rencontrés par les personnes ayant des limitations fonctionnelles. Ceci dans le but de faciliter la participation aux processus électoraux en améliorant l’accessibilité des bureaux de vote, mais aussi en rendant plus accessible différentes façons d’exercer son droit de vote. Voir article en page 8.   

Accessibilité du Musée national des beaux-arts du Québec

Dans le cadre de notre collaboration avec le Musée national des beaux-arts du Québec, avec lequel nous avions organisé un groupe d’utilisateurs pour tester des maquettes tactiles au profit des visiteurs du musée ayant une déficience visuelle, nous avons entamé une nouvelle collaboration. En effet, ce musée poursuit des démarches pour produire des bandes sonores, afin de permettre des descriptions auditives de certaines de ces expositions. Conséquemment, nous avons réorganisé une visite test avec des personnes handicapées visuelles, afin de valider le contenu de ces descriptions sonores, et de nous assurer qu’elles répondaient aux besoins des personnes vivant avec des limitations visuelles.

Accès au passeport vaccinal et Clic Santé

Pour donner suite aux tests que nous avons effectués en août dernier, afin de rendre l’application VaxiCode accessible pour les utilisateurs de Jaws et VoiceOver, nous pouvons dire que l’application est maintenant utilisable. En marge de ces tests, la direction des technologies du ministère de la Santé et des Services sociaux travaille actuellement avec la firme privée qui a mis sur pied Clic Santé, afin d’en améliorer l’accessibilité aux personnes aveugles et malvoyantes. Enfin, soulignons que dans une volonté de rendre accessible ses différentes plateformes, cette même direction s’est adjoint une personne aveugle, Miguel Ross, afin d’optimiser les démarches d’accessibilité.

Clinique de soins de pieds

Le RPHV offre une clinique de soins de pieds. Nicole Néron, technicienne en hygiène et soins de pieds, a notamment une grande expérience auprès des personnes diabétiques, ainsi que des personnes qui doivent prendre des anticoagulants. Ce service est offert dans les locaux du RPHV au coût de 31$. Si vous souhaitez vous prévaloir de ce service, vous communiquez avec Madame Néron au 418 649-0333, afin de vous inscrire. N’hésitez pas à la contacter si vous avez besoin d’informations supplémentaires.

Club courriel

Le Club courriel vous permet d’être informés sur différents sujets reliés de près ou de loin à la déficience visuelle. Si vous êtes intéressés, ou encore vous ne recevez plus de messages de cette liste de discussion, vous n’avez qu’à nous écrire par courriel à: clubcourriel@rphv0312.org ou communiquer avec nous au numéro de téléphone que vous connaissez, aux heures d’ouverture du bureau, et il nous fera plaisir de vous y inscrire ou réactiver votre adresse dans la liste.

Service de support et d’accompagnement

Notre équipe de bénévoles est toujours prête à répondre à vos besoins spécifiques. Si vous désirez être accompagnés à destination : à l’épicerie, lors d’un rendez-vous, faire du magasinage, avoir de l’aide pour votre correspondance, faire transcrire un petit document en braille, faire exécuter des menus travaux de réparation, d’installation, des branchements, communiquez avec Jean-Michel Bernier à nos heures d’ouverture au 418 649-0333, et il lui fera plaisir de vous octroyer le service demandé. En ce qui concerne l’obtention d’un bénévole, la politique de fonctionnement est de formuler votre demande au moins quatre jours avant le déroulement du service, afin de faciliter la recherche du bénévole. 

En ce qui a trait aux accompagnements, nous vous rappelons qu’une majorité de nos bénévoles ne dispose pas d’une automobile, la personne doit se rendre elle-même en transport adapté à l’endroit désiré, et le bénévole sera déjà sur place pour l’attendre et l’accompagner selon le besoin qui avait été formulé. 

Compte tenu de la situation pandémique actuelle, les mesures sanitaires édictées par le gouvernement telles que le lavage fréquent des mains et le port du masque restent en vigueur lors d’un service de bénévolat. Par ailleurs, un triage des demandeurs sera fait quant aux facteurs d’exclusions reliés à la COVID-19, tels qu’une personne ayant des symptômes de la maladie à coronavirus ou, ayant reçu une directive d’isolement de la santé publique.   

( Êtes-vous en attente d’un signal sonore et en avez-vous ras-le-pompon? (
Par : « René Binet »
Le 31 mars dernier, la Ville de Québec s’est engagée à installer et mettre en fonction 15 signaux sonores d’ici ce mois de décembre. Dans ce lot, il y a des personnes qui attendent la mise en fonction depuis trois ans et plus, situation inadmissible vous en conviendrez. On nous donne de multiples raisons pour lesquelles ces équipements essentiels pour nous, n’ont pas encore été mis en fonction. Que ce soit une modification de la norme au niveau des boutons d’appel, en passant par une pénurie de processeur. Soyons honnête, sauf pour les approbations réglementaires reliées au VDFR les raisons invoquées par la ville sont parfaitement justifiées. Cependant, il est temps de faire prendre conscience à nos dirigeants municipaux que les personnes aveugles et malvoyantes subissent un préjudice majeur causé par cette attente. 
Aussi, nous souhaitons développer une stratégie en ce sens et nous avons besoin de vous. Pour ce faire, nous souhaiterions connaître les personnes qui sont encore en attente d’une installation d’un signal sonore à la suite d’une recommandation d’un ou d’une spécialiste en orientation et mobilité. Il est important de préciser qu’il n’est pas question ici de divulguer le nom de quiconque. Cette démarche nous permettrait simplement de dresser un portrait sommaire avec des cas concrets nous permettant de développer un véritable argumentaire basé sur des faits. Si vous souhaiter participer à cette démarche, vous pouvez me contacter soit par téléphone au 418 649-0333 ou m’écrire par courriel à renebinet@rphv0312.org et nous indiquer l’intersection pour laquelle vous êtes en attente d’un signal sonore. 
Ci-dessous, la liste des signaux sonores qui ne sont pas en fonction à ce jour :
· 3e Avenue/11e Rue


· Boulevard Robert-Bourassa/Boulevard Bastien


· Boulevard Charest/Boulevard Langelier


· Rue de la Terrasse/Avenue des Sciences-Humaines Université

· Route de l'Église/Avenue Roland-Beaudin et Avenue de l'Isle Dieu
· Boulevard Pie-XI Nord/Rue de l'Innovation


· Avenue D'Estimauville/Boulevard Sainte-Anne


· Boulevard Louis-XIV/Boulevard Henri-Bourassa


· Avenue Nérée-Tremblay/ # 764, Avenue Nérée-Tremblay

· Boulevard Henri-Bourassa/18e Rue


( L’accessibilité aux élections provinciales (
Par : « Jean-Michel Bernier »
Dans le cadre du Comité accessibilité d’Élections Québec, nous avons fait un retour sur les élections municipales, ainsi que sur les dernières élections fédérales. Cet exercice avait pour but de mettre en lumière les obstacles et les facilitateurs qu’ont rencontrés les électeurs ayant différents types de limitations lors de l’exercice de leur droit de vote. Que ce soit l’accès des bureaux de scrutin, l’accueil du personnel, le vote par correspondance, ou de l’information diffusée aux citoyens. 

Par exemple, pour donner suite à cette rétroaction, une partie des travaux du comité seront dédiés à l’accessibilité du vote par correspondance. En effet, probablement à cause de la situation pandémique, il y a eu plus d’électeurs qu’à l’habitude qui ont voté par correspondance aux dernières élections fédérales. Cependant, en raison d’un processus d’identification complexe et d’un formulaire de vote inaccessible, beaucoup de personnes handicapées visuelles qui ont voulu se prévaloir de cette méthode pour voter ont rencontré des obstacles. En conséquence, une partie des travaux de ce comité porteront sur cet enjeu, afin de rendre cette option de vote accessible en prévision du scrutin provincial d’octobre 2022.

Par ailleurs, les membres du comité se pencheront sur une grille d’accessibilité réalisée par Élections Québec, afin de valider et de bonifier ses critères, en vue d’améliorer l’accessibilité physique des bureaux de scrutin, l’information aux électeurs du site Internet, la carte des électeurs et de la formation du personnel électoral.

( Sondage sur le règlement des aides visuelles (
Par : « René Binet »
À l’automne 2018, le RAAQ mettait sur pied un comité portant sur la réadaptation rattachée à la déficience visuelle. Dans cette foulée, ce comité procède actuellement à une réflexion sur la mise à jour du règlement sur les aides visuelles, dont la dernière révision a été effectuée en 2011. Ainsi, le RAAQ souhaite connaître votre perception du règlement depuis sa dernière mise à jour.  Pour ce faire, le comité a rédigé un questionnaire de consultation qui se trouve en ligne. Afin d’avoir un plus vaste échantillonnage, le RPHV offre la possibilité aux personnes qui n’ont pas accès facilement à Internet ou qui ne sont pas à l’aise pour naviguer, de pouvoir être assistées via le téléphone.
Si vous êtes intéressées à participer à la consultation et que vous avez de la difficulté à naviguer à travers un questionnaire en ligne, ou vous ne possédez pas de matériel informatique, vous pourrez prendre rendez-vous en communiquant avec nous au 418 649-0333 et un membre de notre équipe de travail vous contactera afin de vous assister à remplir le questionnaire par téléphone. Nous estimons que vous devrez prendre environ 15 à 20 minutes de votre temps pour participer à cette consultation. À noter que l’assistance par téléphone se déroulera du 20 au 22 décembre 2021 et du 5 au 7 janvier 2022 et que par conséquent, le nombre sera limité en fonction de ces deux périodes.
Pour répondre à ce sondage en bonne connaissance de cause, vous devez recevoir ou avoir déjà reçu une aide visuelle telle que :

· Les filtres solaires;

· Les appareils de prise de notes vocales;

· Les loupes;

· Les télévisionneuses;

· Les numériseurs;

· Les afficheurs braille;

· Les logiciels de grossissement de caractères ou de revue d’écran;

· Les pèse-aliments parlants;

· Les frais d’acquisition et d’entretien d’un chien-guide; etc.

Il nous semble primordial que le plus grand nombre possible de personnes participent à ce sondage, afin de nous alimenter sur non seulement la mise à jour du règlement, mais également mieux connaître vos besoins en matière de réadaptation reliés spécifiquement au handicap visuel.

( Prix Denis-Langevin 2022 (
Par : « René Binet »
Encore une fois cette année, le RPHV (03-12) procédera à la 6e édition du Prix Denis-Langevin. Normalement, la remise de ce prix se fait au cours d’une année impaire. Étant donné le contexte relié à la pandémie, nous avons cru bon de reporter la remise en 2022.

Rappelons que Denis Langevin fut le premier président de notre organisme et a fait partie de la première vague de personnes qui se sont impliquées socialement pour la cause des personnes handicapées visuelles de la région. Par son dévouement, sa détermination et son esprit revendicateur, Denis a su créer, avec la participation de quelques autres personnes, un canal qui a favorisé la diffusion d’informations, la sensibilisation du grand public et, surtout, la revendication pour améliorer la condition des personnes vivant avec une déficience visuelle.
Ainsi, nous requérons votre participation. Pour ceux qui le désirent, vous pouvez soumettre la candidature d'une personne au comité chargé de sélectionner le prochain récipiendaire de ce prix. Pour ce faire, nous vous demandons de nous acheminer, par courriel ou par la poste, une proposition accompagnée d’un texte d’environ un paragraphe, qui présente la personne mise en candidature, en plus de mettre en évidence les éléments selon lesquels, la personne pressentie répond aux critères de sélection que voici :

Critères de sélection :
· Être reconnue légalement handicapée visuelle, selon les règles de la RAMQ;

· Par sa contribution, avoir amélioré la condition des personnes handicapées visuelles;

· Propager une image positive du handicap visuel;

· Être reconnue par ses pairs pour bien représenter les personnes handicapées visuelles.

Si vous désirez proposer une candidature, vous pouvez nous la transmettre par courriel à renebinet@rphv0312.org ou, par la poste, au 503 rue du Prince-Édouard bur. 100, Québec (Québec), G1K 2M8.

Date limite :  vendredi 25 février 2022
( Soyons astucieux (
Par : « Pascale Giroux »
Bonjour à tous,

Ce mois-ci, j’aborde un sujet qui concerne tout le monde.  Les piles.

Est-ce un mythe? Est-ce vrai qu’en rangeant nos piles au congélateur, on les garde plus longtemps? Non bien sûre.

Dernièrement, je me suis rendue dans un commerce spécialisé dans les piles de toutes sortes pour changer celles de mes téléphones sans fil.  J’en ai profité pour poser la question au commis. Il m’a répondu qu’il s’agit d’un mythe.  

Les télécommandes avec détecteur de mouvement

En août dernier, j’ai décidé de moderniser mon équipement télé.  Je me suis abonnée à Helix. C’était merveilleux, je pouvais changer de chaîne en utilisant la commande vocale.  Au bout de 3 jours, surprise, la pile était finie.  J’ai alors changé la pile, même problème.  Je commençais à regretter mon choix et je me disais que ça me coûterait une petite fortune en piles. Ce n’était pas normal. Dans mes anciennes télécommandes, les piles duraient au moins un an.  La question que je me suis posée:  Est-ce que j’avais acheté un lot de piles défectueux?  C’était peu probable.

Un soir, quelqu’un est venu m’apporter quelque chose et je lui ai parlé de mon problème. Elle a examiné la télécommande et a découvert que celle-ci était munie d’un détecteur de mouvement et qu’on ne pouvait pas l’éteindre. Étant peu douée pour la technologie, je n’y comprenais rien.

En fait, chaque fois qu’on bouge la télécommande, soit pour la déplacer ou lorsqu’on se berce, elle fonctionne.  Le détecteur de mouvement est sensible.  Ce que j’ignorais.

Comme je l’ai toujours fait, je rangeais mes manettes dans la pochette de mon fauteuil berçant. 
Quand je me berçais, la télécommande fonctionnait constamment et dépensait l’énergie de la pile rapidement. C’est de là que venait le problème.   

Donc, quand vous avez terminé d’utiliser votre manette, rangez-là dans un endroit stable ou de préférence dans un tiroir.  De cette façon, vous allez économiser sur les piles.

J’espère que ces astuces sauront vous aider. Je profite de l’occasion pour souhaiter à toutes et à tous un Joyeux Noël et une Bonne Année 2022 sans Covid.

Bonne lecture!
( Trucs et recettes (
Par : « Pascale Giroux »
Bonjour à tous,

Ce mois-ci, je vous propose une bonne crème de légumes aux herbes salées.  Une bonne soupe chaude sera très réconfortante après une journée d’hiver.

Crème de légumes aux herbes salées
Ingrédients :
· 2 c. à soupe d'huile d'olive
· 2 branches de céleri
· 1 c. à soupe d'ail haché
· 4 pommes de terre
· 1 courgette
· 2 oignons hachés
· 1 poireau haché
· 3 carottes
· 2 litres de bouillon de légumes
· 2 c. à table herbes salées
· 1 tasse de crème à cuisson 15%
Préparation :

1. Dans une casserole, chauffer l'huile à feu moyen; 
2. Cuire les oignons, le poireau et l'ail de 3 à 4 minutes; 
3. Ajouter le reste des légumes et cuire de 3 à 4 minutes; 
4. Ajouter le bouillon et les herbes salées;
5. Porter à ébullition, puis laisser mijoter de 25 à 30 minutes à feu doux-moyen, jusqu'à ce que les légumes soient tendres; 
6. Ajouter la crème et remuer; 
7. Transférer la préparation dans le contenant du mélangeur électrique pendant une minute, jusqu'à l’obtention d'une crème onctueuse.
Bon appétit!
( Ont participé à la rédaction des articles(
Jean-Michel Bernier

René Binet

Pascale Giroux

Nicole Néron
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