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( Le RPHV en bref (
Par : « Jean-Michel Bernier|René Binet »
En octobre dernier, les personnes aveugles et malvoyantes sont sorties et ont parlé fort!

Depuis plusieurs années les personnes handicapées visuelles sont confrontées à de nombreux changements nuisant à leur mobilité. L’arrivée des trottinettes électriques circulant sur les trottoirs, l’instauration à vitesse grand V de pistes cyclables, sont des exemples démontrant que les nouvelles façons de voir la mobilité deviennent des obstacles pour nous, personnes aveugles et malvoyantes. C’est pourquoi le 13 octobre dernier, notre communauté est sortie publiquement et a demandé à la Ville de Québec de mettre un cran d’arrêt sur l’implantation fulgurante des pistes cyclables. Nous tenons à remercier toutes les personnes qui sont venues devant l’édifice abritant nos locaux, pour démontrer au maire Marchand que le concept de mobilité durable doit inclure également les personnes handicapées.

À suivre!

La RRQ pénalise les prestataires de rente d’invalidité

En suivi du dossier relié à la pénalité imposée aux personnes de 65 ans et plus et qui bénéficient d’une rente d’invalidité, nous vous invitons à lire l’article qui suit. Notamment, dans cet article vous trouverez la procédure pour contester à ceux qui sont touchés par cette discrimination. 

Consultation sur la prestation canadienne pour personne handicapée

Le gouvernement fédéral travaille depuis 2020 à l’élaboration d’une prestation à l’endroit des personnes handicapées en âge de travailler. Cette nouvelle prestation aurait pour but de diminuer l’écart de richesse entre ces personnes et les personnes non handicapées, et aussi pour compenser une partie des coûts supplémentaires reliés au fait de vivre avec un handicap. La loi encadrant l’élaboration de cette prestation a reçu la sanction royale à la Chambre des communes et est en cours d’élaboration. Une vaste campagne de consultation des personnes handicapées et des organismes qui les représentent est en cours et pour contribuer à cette consultation, le RPHV a organisé un groupe de discussion pour transmettre les préoccupations de notre milieu. Cette prestation étant en cours de réalisation, les consultations visent à déterminer le processus réglementaire qui doit l’encadrer. Donc, les échanges du groupe de discussion ont porter notamment sur les critères d’admissibilité, le processus pour faire une demande de prestation, quels sont les types de coûts supplémentaires qui peuvent être en lien avec le handicap, ainsi que le montant que pourrait avoir cette fameuse prestation. Nous suivons ce dossier de près et nous vous aviserons lorsqu’il y aura d’autres développements. 

Club courriel

Le Club courriel vous permet d’être informés sur différents sujets reliés de près ou de loin à la déficience visuelle. Si cela vous intéresse, ou encore vous ne recevez plus de messages de cette liste de diffusion, vous n’avez qu’à nous écrire par courriel à: clubcourriel@rphv0312.org ou communiquer avec nous au numéro de téléphone que vous connaissez, aux heures d’ouverture du bureau, et il nous fera plaisir de vous y inscrire ou réactiver votre adresse dans la liste.

Service de support et d’accompagnement

Notre équipe de bénévoles est toujours prête à répondre à vos besoins spécifiques. Si vous désirez être accompagnés à destination : à l’épicerie, lors d’un rendez-vous, faire du magasinage, avoir de l’aide pour votre correspondance, faire transcrire un petit document en braille, faire exécuter des menus travaux de réparation, d’installation, des branchements, communiquez avec Jean-Michel Bernier à nos heures d’ouverture au 418 649-0333, et il lui fera plaisir de vous octroyer le service demandé. En ce qui concerne l’obtention d’un bénévole, la politique de fonctionnement est de formuler votre demande au moins quatre jours avant le déroulement du service, afin de faciliter la recherche du bénévole. 

En ce qui a trait aux accompagnements, étant donné qu’une majorité de bénévoles ne dispose pas d’une automobile, la personne doit se rendre elle-même en transport adapté ou en autobus à l’endroit désiré. Ce faisant, la ressource bénévole sera déjà sur place pour l’attendre et l’accompagner selon le besoin qui avait été formulé.
( Régime de rentes, handicap et invalidité : une pratique discriminatoire (
Par : « Francine Duperré »
Savez-vous que les personnes qui deviennent handicapées et invalides à l’âge adulte subissent une pénalité injuste à leur rente de retraite du Régime de rentes lorsqu’elles atteignent l’âge de 65 ans? Ces personnes voient ainsi leur rente de retraite réduite de près du quart pour l’unique raison qu’elles ont dû recourir à des prestations d’invalidité du RRQ avant l’âge de 65 ans. 
Notre groupe citoyen, les Invalides au front, de concert avec de nombreuses autres organisations représentant des personnes aînées et handicapées, mène un combat afin que le gouvernement mette fin à cette pénalité injuste qui appauvrit des personnes aux revenus déjà trop modestes.
À la fin juillet 2023, le Tribunal administratif du Québec a donné gain de cause aux cinq premières personnes ayant contesté cette pénalité en situation d’invalidité, déclarant inapplicables deux articles du RRQ ‘’dans la mesure où ils portent atteinte à l’égalité (…) fondé sur des déficiences physiques ou mentales.’’ Mais fort malheureusement, le gouvernement du Québec a décidé de porter appel de ce jugement auprès de la Cour Supérieure.
Sensibiliser la population à cette sérieuse injustice et informer les personnes touchées constituent deux autres objectifs de notre groupe citoyen. Si vous recevez ou avez reçu des prestations d'invalidité du RRQ entre l’âge de 60 et 65 ans, sachez que vous serez affectés, ou l’êtes peut-être même déjà, par cette pénalité qui a été jugée discriminatoire en situation de handicap et d’invalidité. 

Notre groupe encourage aussi toutes les personnes concernées à contester cette dite pénalité. La procédure n’est pas très compliquée, il s’agit de suivre les deux étapes suivantes.
Premièrement, au moment du passage de la rente d’invalidité à la rente de retraite du RRQ à 65 ans, on reçoit une lettre de décision de Retraite Québec nous informant du nouveau montant de notre rente, ainsi que de la pénalité qui a été appliquée dans notre dossier. Il s’agit alors d’effectuer une demande de révision de cette décision en remplissant un formulaire disponible sur le site de Retraite Québec. On peut expliquer qu’on est touchés par les pénalités de la rente d’invalidité et qu’on conteste la décision d’appliquer l’article 120.2 et/ou 120.1 à nos prestations de retraite du Régime de rentes.
Retraite Québec répond ensuite en disant qu’ils maintiennent leur décision, mais cette réponse négative de leur part permet de passer à la deuxième étape, soit la contestation auprès du Tribunal administratif du Québec. La contestation auprès du TAQ se réalise aussi au moyen d’un formulaire à remplir disponible sur leur site ou par l’envoi d’une lettre. 
Quant aux personnes qui ont déjà atteint l’âge de 65 ans et qui sont présentement affectées par la pénalité, le délai de demande de révision auprès de Retraite Québec s’avère probablement dépassé, mais une demande tardive peut malgré tout être envoyée. Encore là, on vous enverra une réponse négative à l’effet que votre demande de révision n’a pas été transmise dans les temps requis, mais cette réponse vous permettra de porter ensuite votre dossier auprès du TAQ. 
Compte tenu que la cause des premières personnes requérantes chemine présentement devant les tribunaux, le TAQ a suspendu la mise au rôle de tous les autres dossiers en contestation de ladite pénalité. La démarche de contestation conserve toutefois le grand avantage d’exercer une pression sur le gouvernement afin qu’il modifie la loi et cesse de pénaliser les personnes en situation de handicap et d’invalidité.
Soulignons enfin que des changements importants seront apportée en 2024 à l’égard du passage de la rente d’invalidité à la rente de retraite, une rente mixte comprenant une partie invalidité et une partie retraite étant alors mise en place entre l’âge de 60 et 65 ans. Quant à la pénalité, non seulement elle demeurera, mais elle sera dorénavant imposée dès l’âge de 60 ans. Environ 26 000 personnes handicapées et invalides âgées entre 60 et 65 ans seront directement visées par ces modifications en 2024, autant de personnes qui seront alors confrontées à un choix qui a toute l’apparence d’un ‘’faux’’ choix, et qui fera perdurer la réduction imposée à leur rente de retraite.
Afin de vous tenir à jour et de mieux vous outiller dans votre propre situation, en plus d’ajouter votre voix à tous ceux et celles qui livrent un combat contre cette pénalité injuste et discriminatoire, nous vous invitons à joindre notre groupe privé Facebook les Invalides au front.
En terminant, je remercie les responsables de ce journal de m’avoir permis de m’adresser à vous.
Francine Duperré

Membre des Invalides au front

https://www.facebook.com/groups/444597854008035/
https://www.rrq.gouv.qc.ca/fr/services/formulaires/regime_rentes/demande_revision/Pages/demande_revision.aspx
https://www.taq.gouv.qc.ca/fr/deposer-un-recours/comment-deposer-un-recours/faire-une-requete
( Prix Denis-Langevin (
Par : « René Binet »
Encore une fois cette année, le RPHV (03-12) procédera à la 7e édition du Prix Denis-Langevin. 

Rappelons que Denis Langevin fut le premier président de notre organisme et a fait partie de la première vague de personnes qui se sont impliquées socialement pour la cause des personnes handicapées visuelles de la région. Par son dévouement, sa détermination et son esprit revendicateur, Denis a su créer, avec la participation de quelques autres personnes, un canal qui a favorisé la diffusion d’informations, la sensibilisation du grand public et, surtout, la revendication pour améliorer la condition des personnes vivant avec une déficience visuelle.
Ainsi, nous requérons votre participation. Pour ceux qui le désirent, vous pouvez soumettre la candidature d'une personne au comité chargé de sélectionner le prochain récipiendaire de ce prix. Pour ce faire, nous vous demandons de nous acheminer, par courriel ou par la poste, une proposition accompagnée d’un texte d’environ un paragraphe, qui présente la personne mise en candidature, en plus de mettre en évidence les éléments selon lesquels, la personne pressentie répond aux critères de sélection que voici :
· Être reconnue légalement handicapée visuelle, selon les règles de la RAMQ;

· Par sa contribution, avoir amélioré la condition des personnes handicapées visuelles;

· Propager une image positive du handicap visuel;

· Être reconnue par ses pairs pour bien représenter les personnes handicapées visuelles.
Voici la liste des récipiendaires depuis le début de cette initiative : 

· 2011 Pierre Schram;

· 2013 Jacques Côté; 

· 2015 Claude Maurice;

· 2017 François Côté;

· 2019 Véronique Vézina;

· 2022 Danielle Lessard.
Si vous désirez proposer une candidature, vous pouvez nous la transmettre par courriel à renebinet@rphv0312.org ou, par la poste, au 
Regroupement des personnes handicapées visuelles 
(Régions 03-12)

Édifice Les Façades de la Gare

070-400, boul. Jean-Lesage

Québec (Québec) G1K 8W1.

Date limite :  vendredi 23 février 2024

Vos propositions seront les bienvenues!
( Les réflexions de Danielle (
Par : « Danielle Bolduc »
Bonjour,
Je voudrais vous partager une situation que j'ai vécue, il y a plusieurs mois déjà. Ce n'est vraiment pas dans mes habitudes de livrer une tranche de ma vie personnelle, mais je sollicite ici votre opinion, en tant que personne avec des limitations physiques ou toute autre. Même si vous n'êtes pas d'accord avec moi, je vous respecte.

À la suite de la Journée internationale des personnes handicapées qui s’est tenue le 3 décembre dernier, Je vous parle ici de ma vision du grand public en général envers nous, ainsi que de la façon dont les gens nous abordent parfois et qui peut nous paraître quelque peu malaisant…

Je souffre d'un handicap visuel et auditif modéré. Plus précisément au printemps dernier, j'ai vécu une situation qui m'a franchement heurtée. Voici. J'étais au restaurant avec une amie qui est, elle aussi, handicapée visuelle et auditive et un homme s'est approché de notre table en nous disant : C'est beau de vous voir aller... À cela, je réponds, un peu gênée : Merci. Une fois qu'il fut parti, j'ai fait la remarque à mon amie que j'avais l'impression qu'on nous prenait comme des super-héroïnes, comme si les personnes handicapées ne pouvaient pas sortir, n'étaient pas capable de rien faire, etc... Pour ma part, je considère qu'on est des gens comme tout le monde, que l'on fait une vie bien ordinaire, c'est tout. Le lendemain, j'ai fait part de l'anecdote à une personne qui est très proche de moi et celle-ci m’a répondu que l'homme voulait être tout simplement gentil et nous faire un beau compliment en disant ça... Nos opinions sont diamétralement opposées... Mon interlocuteur est devenu handicapé avec les années, tandis que moi, j'ai toujours vécu avec ça depuis ma naissance. 
Donc, les opinions peuvent varier selon notre histoire de vie et parcours différents. C'est fou comme les gens nous regardent de façon très bizarre, genre E.T. et nous interpellent bien maladroitement, je trouve. Ils ne font pas ça pour mal faire, ils ne savent tout simplement pas comment s’y prendre. Mais, de grâce, que l'on arrête de nous prendre pour des superstars, des super-héros, des gens donc bien courageux. Ce n'est certainement pas les autres qui vont faire notre vie à notre place ! Et les autres qui veulent bien prier pour nous ? Eh bien, qu'ils le fassent, mais je n'en ai absolument rien à foutre. L'empathie, la compassion et surtout la résilience, ça j'achète d'emblée, mais la pitié, gardez-la plutôt pour vous ! Beaucoup de sensibilisation reste à faire... Et vous, qu'en pensez-vous ? Réfléchissez-y!

( Formation RCR (
Par : « Jean-Michel Bernier »
Être en possession de tous ses moyens pour réagir adéquatement, dans toutes les situations où la vie de quelqu’un est en danger, peut devenir sécurisant pour nous et notre entourage. À n’importe quel moment, nous pouvons être confrontés à une situation où il faudra réagir rapidement et adéquatement, pour sauver une vie. 

Nous vous avions offert, il y a quelques temps, la possibilité d'acquérir les principes de base de la réanimation cardiorespiratoire, afin d’acquérir les connaissances de bases pour réagir adéquatement lors d’une situation où la vie de quelqu’un est en jeu. 

Pour ce faire, il est important de suivre une formation qui vous guidera, dans la façon de gérer une telle situation. Quand nous ne sommes pas en terrain de connaissance, on peut paniquer. Le fait de pouvoir évaluer les facultés de réponses de la personne en danger, d’être en mesure de faire venir sur les lieux des secours médicaux, de savoir comment ouvrir les voies respiratoires, de vérifier la respiration de la personne, de vérifier s’il y a mouvement de la poitrine, de commencer l’administration des compressions thoraciques, etc., voilà des actions qui peuvent devenir primordiales à connaître. 

Pour donner suite au succès qu’on connut les précédentes formations en RCR, le RPHV a pris la décision d’offrir, à chacun d’entre vous, la possibilité d'acquérir ou de renouveler, vos connaissances sur la réanimation cardiorespiratoire. Donc, à l’hiver prochain, se tiendront des cours de RCR dont les dates sont à déterminer. Plus d’informations sur les modalités de participation suivront dans nos prochaines communications.

Naturellement, si vous êtes déjà intéressé, vous pouvez communiquer avec moi au 418 649-0333 poste 2, ou à mon courriel jmbernier@rphv0312.org pour vous inscrire. Attention, les places sont limitées!

Soyons prêts à réagir et à poser les gestes qui nous permettront de sauver une vie!

( Soyons astucieux (
Par : « Pascale Giroux »
Bonjour à tous,

Tout d’abord, j’en profite pour souhaiter un Joyeux Noël et une Bonne Année à chacun(e) d’entre vous.

Ce mois-ci, je m’adresse à ceux qui ont des chats à la maison.

Quoi de plus enrageant que de mettre les pieds dans une flaque de vomi en se levant le matin. 

Pour ma part, ça m’est arrivé à quelques reprises ces derniers mois. Je m’inquiétais pour la santé de mon petit compagnon. 

Après avoir éliminé les causes médicales, je me suis aperçue que mon minet avait tendance à manger gloutonnement et trop vite.  C’est ça qui le rendait malade.

J’en ai discuté avec ma fille et elle m’a informé qu’il existait des bols spéciaux pour les chats qui mangent trop vite. J’en ai commandé sur Internet pour essayer et le problème a été réglé. Je dirais même que mon chat est plus en forme.

En fait, le bol ressemble à n’importe quel autre, mais à l’intérieur, il y a des petits casiers, un peu comme un labyrinthe.  Le chat doit travailler avec son museau ou ses pattes pour aller chercher ses croquettes.  Ce qui fait qu’il prend son temps pour manger.

Ça peut être une belle suggestion de cadeau pour minou.

J’espère que ce petit truc vous a plu.  

En terminant, j’en profite pour vous inviter à partager des trucs si vous en avez.  Ce serait très apprécié.

Bonne lecture! 

( Trucs et recettes (
Par : « Pascale Giroux »
Bonjour à toutes et à tous,
Voici une bonne recette réconfortante.  
Ce mois-ci, je vous propose un potage aux poires, poireaux et tofu.
Potage aux poires, poireaux et tofu

Portion : 4
Temps de préparation: 15 minutes
Cuisson: 28 minutes
Ingrédients :
· 4 poires Bartlett pelées et coupées en cubes 

· 1 poireau émincé 

· 1,25 litre (5 tasses) de bouillon de légumes

· 1 paquet de 340 g de tofu mou soyeux de type Sunrise coupé en morceaux 

· 3 pommes de terre pelées et coupées en cubes

· 1 oignon haché 15 ml (1 c. à soupe) d’ail haché
Préparation :

1. 
Dans une casserole, chauffer un peu d’huile d’olive à feu moyen. Cuire l’oignon et l’ail 1 minute.

2.
Ajouter les poires et le poireau. Remuer et cuire 2 minutes.

3.
Ajouter le bouillon, le tofu et les pommes de terre. Saler et poivrer. Porter à ébullition, puis laisser mijoter à feu doux-moyen de 25 à 30 minutes.

4. 
Transvider la préparation dans le contenant du mélangeur. Émulsionner jusqu’à l’obtention d’une texture lisse et onctueuse.
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Bon appétit!

( Ont participé à la rédaction des articles(
Jean-Michel Bernier

René Binet
Francine Duperré

Danielle Bolduc
Pascale Giroux

Nicole Néron
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