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Note : dans cette publication, le RPHV (03-12) sera désigné sous le nom de RPHV dans le seul but d’alléger le texte

( Le RPHV en bref (
Par : « Jean-Michel Bernier|René Binet »
Dalles podotactiles

Dans le cadre de notre implication à la Table de concertation pour l’accessibilité universelle de la Ville de Québec, conjointement avec le ROP 03, nous avons déposé un avis visant à encadrer le déploiement et l’installation de dalles podotactiles aux différentes intersections sur ce territoire. Avis qui par la suite a été inclus à celle de cette instance et déposé au Service du transport et de la mobilité intelligente (STMI). Rappelons qu’une dalle podotactile est un dispositif en relief qui a pour fonction de signifier un danger tels que les traverses de rues et les quais de tramway.

La RRQ pénalise les prestataires de rente d’invalidité

Les personnes ayant reçu une rente d’invalidité de la Régie des rentes du Québec (RRQ) avant 60 ans, se voient imposer une réduction de leur rente à 65 ans proportionnelle aux nombres de mois où ils ont reçu la rente entre 60 et 65 ans.  Cette disposition de la loi pénalise bon nombre de personnes ayant dû quitter leur emploi plus tôt que prévu en raison d’une déficience visuelle.  C’est pour contester cette situation que nous avons appuyé l’organisme « Mémo-Québec » dans sa campagne à l’attention de Retraite Québec, et leur avons fait parvenir un avis dénonçant cette situation.    

Semaine de la canne blanche

Durant la semaine de la canne blanche qui se déroulait du 5 au 11 février dernier, de concert avec le RAAQ et le ROP 03, nous avons collaboré à la rédaction d’un communiqué démontrant les conséquences de la crise que vit actuellement le transport adapté au Québec. En plus d’aborder la dégradation des services, nous avons demandé au MTQ de créer un groupe de travail réunissant tous les acteurs impliqués. Également, nous avons participé à une campagne de lettres, afin de sensibiliser tous les élus à la situation.
Toujours dans le cadre de cette semaine, le président de notre association, Pierre Schram, a rédigé une lettre ouverte sur nos préoccupations reliées à la nouvelle façon de partager l’espace publique, lettre qui a été publiée notamment dans le journal Le Soleil. La lettre est reproduite dans l’article qui suit.

Clinique de soins de pieds

Le RPHV (03-12) offre une clinique de soins de pieds. Nicole Néron, technicienne en hygiène et soins de pieds, a notamment une grande expérience auprès des personnes diabétiques, ainsi que des personnes qui doivent prendre des anticoagulants. Ce service est offert dans les locaux du RPHV. Si vous souhaitez vous prévaloir de ce service, vous communiquez avec Madame Néron au 418 649-0333, afin de vous inscrire. N’hésitez pas à la contacter si vous avez besoin d’informations supplémentaires.

Club courriel

Le Club courriel vous permet d’être informés sur différents sujets reliés de près ou de loin à la déficience visuelle. Si cela vous intéresse, ou encore vous ne recevez plus de messages de cette liste de diffusion, vous n’avez qu’à nous écrire par courriel à: clubcourriel@rphv0312.org ou communiquer avec nous au numéro de téléphone que vous connaissez, aux heures d’ouverture du bureau, et il nous fera plaisir de vous y inscrire ou réactiver votre adresse dans la liste.

Service de support et d’accompagnement

Notre équipe de bénévoles est toujours prête à répondre à vos besoins spécifiques. Si vous désirez être accompagnés à destination : à l’épicerie, lors d’un rendez-vous, faire du magasinage, avoir de l’aide pour votre correspondance, faire transcrire un petit document en braille, faire exécuter des menus travaux de réparation, d’installation, des branchements, communiquez avec Jean-Michel Bernier à nos heures d’ouverture au 418 649-0333, et il lui fera plaisir de vous octroyer le service demandé. En ce qui concerne l’obtention d’un bénévole, la politique de fonctionnement est de formuler votre demande au moins quatre jours avant le déroulement du service, afin de faciliter la recherche du bénévole. 

En ce qui a trait aux accompagnements, étant donné qu’une majorité de bénévoles ne dispose pas d’une automobile, la personne doit se rendre elle-même en transport adapté ou en autobus à l’endroit désiré. Ce faisant, la ressource bénévole sera déjà sur place pour l’attendre et l’accompagner selon le besoin qui avait été formulé.
( Post-COVID-19 : pour une mobilité supportant les droits des personnes handicapées visuelles (
Par : « Pierre Schram »
Dans le cadre de la Semaine de la canne blanche qui se déroulait en février dernier, le RPHV (03-12) a publié une lettre ouverte sur ses préoccupations reliées à la nouvelle façon de partager l’espace public. Nous reproduisons ici la lettre parue dans Le Soleil à cette occasion.

«À l’occasion de la Semaine de la canne blanche qui se termine aujourd’hui, nous, personnes handicapées visuelles, désirons partager notre réflexion sur les nouvelles manières de concevoir l’espace public. La COVID a permis des avancées en accélérant le partage des rues et des trottoirs, un urbanisme dit tactique ou participatif. Or, une partie de ces innovations pose des défis voire des dangers pour nos déplacements sécuritaires. 

La conception et l’utilisation de ces espaces s’appuient sur une règle simple : la rue, la place et le trottoir sont modifiés pour une mobilité douce où tout se négocie par le regard entre les personnes y circulant à pied, en voiture comme à vélo, ou en quadriporteur. Cette règle du partage harmonieux nécessite que la personne la plus vulnérable ait la priorité, ce que les autres respecteront d’un coup d’œil. Cela permet des rues piétonnes où les personnes utilisant vélos, trottinettes et autres nouvelles mobilités électriques non réglementées descendront de leurs engins et deviendront piétonnes. Cela autorise les personnes dans la rue partagée avec des véhicules routiers et des vélos qui cèdent le passage, des pistes cyclables sur les trottoirs comme dans les places publiques.

Pour nous, personnes handicapées visuelles, facile de comprendre que la règle du regard est peu utile et anxiogène. Nous déplacer prend une concentration importante, une charge mentale explosant avec des règles suivies au bon jugement de chacune et de chacun. En échangeant avec des personnes vivant avec d’autres limitations, nous constatons que ces environnements les handicapent aussi. Avec une motricité restreinte, comment rapidement se retourner, s’écarter de la trajectoire d’un véhicule ou sauter sur le trottoir. Avec des difficultés auditives, le bruit des pneus comme d’une sonnette voire un cri ne permettent pas toujours de voir venir les autres qui pensent que vous les entendez. Les enfants allant à l’école autrement qu’en voiture, les personnes fatiguées par une maladie, une médication ou un traitement, celles rentrant après un repas arrosé ou absorbées par l’écran de leur téléphone intelligent risquent-elles de moins bénéficier de cette confiance aveugle dans la compréhension naturelle de la règle du regard.

Des solutions existent, d’autres se développent, nous y travaillons depuis de nombreuses années avec des partenaires locaux, la Ville de Québec, le RTC et le CIUSSS de la Capitale-Nationale notamment. Pour nous, les feux sonores pour gérer nos traversées en sécurité, les dalles podotactiles nous annonçant la transition vers la route voire des lignes de guidage complètent des environnements conçus en pensant à notre orientation, façades de bâtiments libres de poteaux et de terrasses, plantation enlignée sur la traversée, éclairage adéquat, etc. Cela prend néanmoins plus. Cela demande la collaboration de tous et chacun, la conscience que sans avoir besoin d’attendre un accident, plusieurs personnes ne circuleront peu ou pas dans ces espaces, faute de percevoir qu’elles y sont en sécurité. Cela implique que dans la demande, la conception et l’utilisation de ces aménagements, chacune et chacun se demandent comment y vivre ensemble et nous demande à nous, personnes handicapées visuelles, notre vécu et notre expertise. Dans une volonté d’efficacité comme par solidarité, notre regroupement croit que cette écoute doit être aussi là pour les autres personnes désirant ne pas être handicapées par l’évolution des environnements piétonniers.

Les règles existent mieux quand nous les appliquons nous-mêmes, cela reste cependant plus exigeant que penser les imposer aux autres. Dans l’évolution de la mobilité, c’est donc le souci des autres, la bienveillance, qui sera la garante de nos droits comme celui d’autrui. 
Pierre Schram

Président

Regroupement des personnes handicapées visuelles (régions 03-12)

( Le groupe de marche du RPHV fait peau neuve (
Par : « Jean-Michel Bernier »
Le RPHV vous offre une belle opportunité de sortie. Comme à chaque été, nous animerons notre habituel groupe de marche. Outre le fait de permettre la socialisation, rappelons que le groupe de marche a pour but de vous donner l’occasion de vous dégourdir les jambes tout en maintenant vos acquis en orientation et mobilité. Il s’agit d’une marche encadrée par des intervenants du RPHV, avec la contribution d’une équipe de bénévoles. 

Cette année nous ferons les marches sur les plaines d’Abraham. Nous avons fait ce changement pour faire suite aux commentaires de participants, à l’effet qu’il serait agréable de marcher dans un autre décor.
Cette année, l’activité se déroulera tous les mercredis du 31 mai jusqu’au mois de septembre, de 13h30 à 15h00. 
Cette activité se déroule dans la bonne humeur et prend un caractère de socialisation très agréable pour les participants.
Vous avez envie de bouger un peu et vous voulez passer un bon moment, cela est simple, vous n’avez qu’à communiquer avec nous au 418 649-0333, et il nous fera plaisir de vous inscrire sur la liste de nos participants.

On vous attend!
( Le RAAQ se préoccupe de l’accessibilité des nouveaux appareils électroménagers(
Par : « Lynne Robichaud »
Au fil du temps, nous constatons que les appareils ménagers sont de moins en moins conçus pour que les personnes vivant avec une déficience visuelle puissent les utiliser, de façon autonome. L’apparition des écrans tactiles et des boutons à effleurement constituent à eux seuls un défi, leur rendant souvent ces appareils difficiles, voire carrément impossibles à utiliser.
Au cours des mois de janvier et février 2023, le Regroupement des aveugles et amblyopes du Québec a entrepris une large consultation auprès des personnes aveugles et malvoyantes du Québec. L’objectif de cette consultation était de documenter leur expérience, et de connaître leurs besoins, par rapport à l’achat, l’adaptation et l’utilisation de ce type d’appareils.
113 personnes, âgées de 18 ans et plus, ont répondu à un questionnaire composé de questions à choix multiples, et de questions ouvertes.
Voici ce qui ressort des réponses obtenues :
·  91 % des répondants estiment que l’offre d’appareils électroménagers sur le marché ne répond pas aux besoins des personnes ayant une limitation visuelle ; les obstacles à l’achat sont nombreux.
·  89 % des répondants ont eu recours à des adaptations techniques pour rendre leurs appareils électroménagers plus accessibles et plus faciles d’utilisation, compte tenu de leur limitation visuelle.

·  85 % des répondants ont déjà éprouvé des difficultés à consulter le manuel d’utilisation de l’un de leurs appareils, en raison d’un manque d’accessibilité.

·  De 1 % à 6 % des répondants ne sont pas du tout en mesure d’utiliser un appareil sans l’aide d’une autre personne. La plupart des répondants sont en mesure d’utiliser les appareils électroménagers les plus courants, (qu’ils aient été adaptés ou non), sans l’aide d’une autre personne, ou, en utilisant certaines fonctionnalités seulement. Les défis demeurent toutefois nombreux.
·  61 % des répondants éprouvent des craintes pour leur sécurité, souvent ou parfois, lorsqu’ils utilisent un appareil électroménager.

·  78 % des répondants estiment que le manque d’accessibilité des appareils électroménagers a un impact négatif sur leur qualité de vie.

·  De 11 % à 31 % des répondants ont demandé du soutien à leur centre de réadaptation en lien avec l’un de leurs appareils électroménagers.

·  De 34 % à 79 % des répondants estiment que le soutien du centre de réadaptation ne répondait pas à leurs besoins, ou y répondait plus ou moins, principalement en raison du délai déraisonnable de réponse à la demande de services.

Conclusion

Les personnes handicapées visuelles sont confrontées à de nombreux défis, dans l’achat et l’utilisation de leurs appareils électroménagers, notamment, lorsque les appareils sont dotés d’un écran tactile. Malgré cette situation, peu de gens demandent de l’aide à leur centre de réadaptation et, lorsqu’ils le font, les délais sont extrêmement longs.

L’achat d’un électroménager survient souvent après un bris. C’est donc un achat qui n’est généralement pas planifié et qui s’avère urgent, selon l’appareil concerné. La consultation met en évidence la nécessité d’un service d’accompagnement à l’achat, pour s’assurer que l’appareil est accessible ou, du moins, peut être adapté aisément. Il faudrait aussi prioriser une intervention des centres de réadaptation, pour rendre les appareils fonctionnels dans un délai raisonnable, suivant l‘acquisition.

En terminant, je tiens à rappeler que ce sont les réponses à ce type de consultations, qui permettent au RAAQ et à ses associations d’orienter les actions à venir, pour régler les problèmes d’accessibilité qui entravent notre quotidien.

( Nos cafés-rencontres(
Par : « Jean-Michel Bernier »

Notre activité de café-rencontre se poursuivra comme à l’habitude ce printemps. Rappelons que les rencontres se déroulent au Salon des bénévoles (E-101) de l’IRDPQ, du CIUSSS de la Capitale-Nationale, 525 boul. Wilfrid-Hamel.
Vous trouverez dans les lignes qui suivent toutes les informations concernant les rencontres à venir. 

En avril, nous aurons la visite de Miguel Ross de Visu-libre. Ce dernier viendra nous entretenir au sujet des logiciels libres tels que Linux, ou LibreOffice, ainsi que des fonctions d’accessibilité qui sont associées à ces différents logiciels et disponibles gratuitement.
Quand : Le 11 avril de 13h à 15h.

En mai, nous vous invitons à une conférence où nous recevrons un agent de liaison du Curateur public du Québec. Nous en apprendrons davantage sur cette institution et sur les services qui y sont administrés.
Quand : Le 9 mai de 13h à 15h

En juin, nous terminerons la saison par un repas au restaurant Normandin, situé au 400 rue Soumande, à côté de Place Fleur de Lys. Prenez note que nous devancerons le dîner, afin d’éviter qu’il soit dans la même semaine que notre assemblée générale annuelle.

Quand : Le 6 juin de 12h à 14h15.

Si vous voulez de plus amples informations, ou vous inscrire à une rencontre, vous pouvez me contacter au 418-649-0333 poste 2, ou par courriel à : jmbernier@rphv0312.org
Par la suite, nous prenons une pause pour l’été, et nous reprendrons les rencontres dès septembre.
( Soyons astucieux(
Par : « Pascale Giroux »

Bonjour à toutes et à tous,

Ce mois-ci, je vous fais part d’un bon truc.

Fatigué de devoir trouver le début de votre ruban adhésif chaque fois que vous l’utilisez?

Vous pouvez, bien sûr, en replier l’extrémité à chaque utilisation et couper ensuite celle-ci.  Mais voici une meilleure idée :

· Coller un trombone à l’extrémité aussitôt que vous en avez coupé un morceau. Vous trouverez, ainsi, bien plus facilement le bout du rouleau et n’aurez aucune perte.  

Pratique n’est-ce pas!
À la prochaine!
( Trucs et recettes(
Par : « Pascale Giroux »
Bonjour à toutes et à tous,

Ce mois-ci, je vous propose une casserole de saucisses. Un bon plat réconfortant pour terminer l’hiver.

Casserole de courges et saucisses italiennes

Ingrédients :

·  2 tasses de courges en dés;

·  2 tasses de pommes de terre grelots coupées en deux et non pelées;

·  1 tasse d’oignon coupé en dés;

·  Filet d’huile d’olive ou au goût;

·  Sel et poivre au goût;

·  1 à 2 tasses de cheddar râpé;

·  La chair de 6 saucisses italiennes ou autres variétés;

·  1/4 à 1/2 tasse de crème à 15 %;

·  2 c. à soupe de pesto (facultatif).

Préparation :

· Préchauffer le four à 400 F.  

· Dans un grand plat allant au four, mélanger la courge, les pommes de terre, l’oignon, l’huile, le sel et le poivre. 

· Enfourner pendant 30 à 40 minutes, ou jusqu’à ce que les légumes soient tendres.  

· Pendant ce temps, dans une poêle, chauffer l’huile d’olive et dorer la chair de saucisses. 

· Ajouter la crème et le pesto si désiré, bien mélanger, puis verser sur les légumes.  

· Couvrir de fromage, remettre au four et poursuivre la cuisson jusqu’à une belle coloration. Sortir du four et laisser reposer quatre minutes avant de servir.

Remarque :

Se conserve trois jours au réfrigérateur et six mois au congélateur. 

Bon appétit !

( Ont participé à la rédaction des articles(
Jean-Michel Bernier

René Binet
Pascale Giroux

Nicole Néron
Lynne Robichaud

Pierre Schram
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